

# 迅速成立委員會 全面檢討制度漏洞

# 特首：查廉署酬酢 保香港清譽

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆特區政府高度重視廉潔、簡約。審計署早前發表報告，指出廉政公署在公務酬酢、餽贈及外訪制度上存在漏洞後，特首梁振英迅速作出回應，於昨日宣布成立由4名熟悉廉署運作的獨立人士組成的「廉政公署公務酬酢、餽贈及外訪規管制度和程序獨立檢討委員會」，直接向特首負責，嚴肅處理事件，以維護社會對廉署的信心。委員會將檢討廉政公署處理公務酬酢、餽贈及外訪開支的規管制度和程序；覆核廉署各級人員於前任廉政專員湯顯明任期內在規管制度和程序下的符規情況；並就任何有助改善有關制度和程序的措施提出建議，估計可於4個月內提交報告。



梁振英昨日下午臨時在特首辦舉行記者會。他強調，香港多年來一直肯定為廉潔社會，而廉潔奉公也是香港的核心價值，特區政府對這個得來不易的清譽極為珍惜，因應傳媒近日就前專員湯顯明的公務酬酢、餽贈及外訪的報道，引起社會廣泛關注，當局非常重視是次事件，並必定嚴肅處理，以維護社會對廉署的信心。

## 任命四成員 料四個月交報告

因此，他昨日決定成立「廉政公署公務酬酢、餽贈及外訪規管制度和程序獨立檢討委員會」，由貪污問題諮詢委員會主席周松崗擔任主席，成員包括防止貪污諮詢委員會主席區嘯翔、社區關係市民諮詢委員會主席梁智仁及廉政公署事宜投訴委員會主席梁智鴻，負責檢討廉政公署處理公務酬酢、餽贈及外訪開支的規管制度和程序；覆核廉政公署各級人員於前任廉政專員湯顯明任期內在規管制度和程序下的符規情況；並就任何有助改善有關制度和程序的措施提出建議。

梁振英強調，獨立檢討委員會成員將直接向他負責，預計可於4個月內向他提交報告，而除涉及法律問題的內容外，委員會報告將會公開。

被問到該獨立檢討委員會並非由退休法官任主席，會否影響其公信力，及有關報告會否對湯顯明有任何懲處或譴責時，梁振英重申，4位獲委任人士都是來自社會不同界別的獨立人士，有參與監察廉署的經驗熟悉廉署的制度和運作，相信能夠有效地進行獨立和深入的檢討，而委員會否傳召證人，則要在委員會開展了工作後酌情處理。

他續說，現在已有人向廉署投訴湯顯明，廉署會根據有關的法例來履行其職責，而立法會的政府帳目委員會亦已決定就審計署署長報告書中，有關廉署的酬酢開支舉行公開聆訊，故獨立委員會的工作會作適當的配合：「相信三者之間可以互補，令整件事的跟進更為全面和完整。」

## 廉署表歡迎 全力配合委員會

梁振英又多次強調，39年來，廉署肅貪倡廉，維護香港公平廉潔的核心價值，在香港及國際間建立良好聲譽；市民對廉署的工作非常重視，對廉署人員，尤其是高層官員的操守有極高的期望，相信廉署會根據有關的法例來履行其職責，並希望新成立的獨立委員會能夠捍衛廉署的聲譽：「我希望獨立檢討委員會能夠對廉政公署處理公務酬酢、餽贈及外訪開支的規管制度和程序作全面檢討，『防微杜漸』，捍衛廉政公署的聲譽。」

廉署昨晚發表聲明，歡迎特首成立獨立檢討委員會，並承諾會向委員會提供一切檢討所需的資料及協助，以配合委員會的工作。廉署重申，他們決心維護本港公平正義，肅貪倡廉。廉政公署人員會竭盡所能，致力維護本署的良好聲譽，並嚴格遵守專業守則。



為維護社會對廉署的信心，特首迅速成立委員會檢討廉署酬酢、餽贈及外訪等制度。圖為梁振英昨日與新任命的委員會主席周松崗會見傳媒。

## 審計揭申開支涉違規

審計署上月公布的最新審計報告披露，廉政公署過去5年，多次將酬酢開支撥入宣傳費用申報，涉嫌違反規定開支上限。

根據廉政公署規定，除非廉政專員批准，否則每人晚餐的開支上限是450元。不過，審計署早前公布的報告發現，廉署社區關係處在一項國際廉政宣傳短片活動中，將合共11萬元的晚宴開支撥作宣傳費並分單申報，並在另一場晚宴中，將晚膳及甜品劃分成兩個獨立聚會避過開支上限，被質疑違反守則的精神。

香港文匯報記者 鄭治祖

## 更正啟事

本報昨日A20版刊出「梁繼昌劃清界線，撰文批佔中」的報道，經查證，報道中撰文引述陳雲評論佔中行動者，實為時事評論員楊繼昌，而非立法會議員梁繼昌。梁繼昌昨日發出聲明，澄清他並沒有在面書撰文，亦沒有透過文章批評支持「佔中」及拉布的人士，並對有關報道感到十分詫異及遺憾。本報對是次報道失誤，以及刊出後對當事人可能造成的不便及影響由衷致歉。

## 廉署酬酢餽贈外訪制度檢討委員會

委員構成：	<b>主席</b>	<b>成員</b>	<b>成員</b>	<b>成員</b>	職能範圍：
	貪污問題諮詢委員會主席	防止貪污諮詢委員會主席	防止貪污諮詢委員會社區關係市民諮詢委員會主席	廉政公署事宜投訴委員會主席	
	1. 檢討廉政公署處理公務酬酢、餽贈及外訪開支的規管制度和程序，包括申請、報銷和審批安排；	2. 覆核廉政公署各級人員於上任廉政專員任期內在規管制度和程序下的符規情況；以及	3. 就任何有助改善上述制度和程序的措施提出建議。	■製表：香港文匯報記者 鄭治祖	

# 議員讚梁班子：重廉譽 反應快

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英昨日委任獨立檢討委員會，檢視廉政公署現行酬酢、餽贈等制度的漏洞，立法會各黨派普遍支持，認為現屆政府迅速反應，反映當局重視廉潔，又認為檢討委員會的成員來自監察廉署委員會，熟悉廉署運作並有公信力，有助當局重新制訂客觀規範。

## 葉國謙：委員會成員得力

民建聯立法會黨團召集人、立法會保安事務委員會主席葉國謙昨日表示，梁振英委任的「廉政公署公務酬酢、餽贈及外訪規管制度和程序獨立檢討委員會」，成員來自目前監察廉署委員會成員，熟悉廉署運作，相信可有助糾正現行制度的缺失。

他又指，相信前廉政專員湯顯明被指濫用公帑酬酢、餽贈一事，不會影響市民對廉署的信心，而廉署已着手調查有關事件，故民建聯認為立法會現階段不適宜運用《立法會（權力及特權）條例》調查事件。

## 葉劉：檢討制度恢復信心

行政會議成員、新民黨主席葉劉淑儀也贊成成立獨立檢討委員會，檢討廉署在制度上的缺失，尤其是廉署酬

酢及饋贈上限及審批制度，而檢討委員會成員均熟悉廉署運作，且身份獨立及具有公信力，相信委員會可重新制訂客觀規範。

她亦反對立法會引用特權法調查事件，「廉署制度上問題，包括酬酢及送禮上限、能否自我審批以及專員內訪及外訪的次數等，可以經由客觀、獨立的委員會檢討，及重新制訂客觀規範……目前已有公眾人士到廉署報案，指湯顯明可能觸犯法律。我認為應該先由執法部門調查」。

葉劉淑儀又說，她對事件令廉署形象受損感到可惜，但強調最重要的是現任專員的處理方法，及廉署今後表現是否奉公守法及非常廉潔，「我不會如此悲觀（廉署失去公信力），如果廉署今後奉公守法及非常廉潔，我相信市民仍然會信任廉署，而廉署上下亦會珍惜多年建立的名譽形象及廉潔文化……我相信在現任廉署專員白韞六領導下，可以重新確立廉政價值及文化」。

不過，公民黨立法會議員郭榮鏗聲稱，政府成立的檢討委員會，缺乏傳召證人和證供等重要法定權力，「等同放棄追查湯顯明」，故將於今日立法會內務委員會中提出引用特權法調查事件。

## 制度更重要 檢討有先例

健全的制度比個人更重要，特首梁振英昨日委任獨立檢討委員會，檢討廉署的公務酬酢、餽贈及外訪規管制度和程序。事實上，上屆行政長官曾蔭權亦曾於去年初被指「收受富豪利益」，曾蔭權當時即宣布成立「防止及處理潛在利益衝突的獨立檢討委員會」，以維護公眾對政府廉潔信任。

港人十分重視公職人員的廉潔及誠信操守。在去年初被指涉及連串「富豪款待」事件後，曾蔭權當時決定邀請原特區終審法院首席法官李國能任主席，及由傳媒界的馮紹波、學術界的廖柏偉、商界的施文信及社福界的邱浩波任委員，全面檢討防止利益衝突的規管框架及程序。

該檢討委員會的職責，是就現行分別適用於行政長官、行政會議非官守成員及政治委任制度下官員，用以防止利益衝突的規管框架和程序，包括申報投資、利益和接受利益及款待的安排，提出改善建議，並特別安排一隊全新秘書處同事提供有關的行政支援，確保其獨立性和公正性。

## 健全制度 維護聲譽

委員會在經過3個月檢討後公開報告，並提出了36項建議，包括立法增設獨立委員會，審議特首能否接受利益，並建議特首倘未經委員會許可可接受利益，包括以過低費用買或租任何物業等，即觸犯刑事罪行等。李國能當時表示，報告並非要追究個人責任，而制度比個人重要，只有健全的制度，才可以維護公眾對政府廉潔的信任，維持最高公職的尊嚴和聲譽，令公眾對政府防止及處理利益衝突的制度重拾信心。

■香港文匯報記者 鄭治祖

